

自贡市爱国卫生运动委员会办公室  
自贡市卫生和计划生育委员会  
自贡市教育和体育局  
自贡市总工会  
共青团自贡市委  
自贡市妇联

文件

自爱卫办〔2017〕4号

---

## 关于开展第 29 个爱国卫生月活动的通知

各区县爱卫办、卫生计生局、教育和体育局、工会、团委、妇联，高新区爱卫办：

2017 年是爱国卫生运动 65 周年，4 月是我国第 29 个爱国卫生月，为全面总结我市爱国卫生运动的伟大历史成就，深入贯彻宣传贯彻国家省市关于进一步加强新时期爱国卫生工作的意见，

切实做好创建国家卫生城市工作，广泛开展爱国卫生运动，推进健康自贡建设，全面提高群众卫生素质，形成新时期爱国卫生新高潮，市爱国卫生运动委员会办公室、市卫生和计划生育委员会、市教育和体育局、市总工会、共青团自贡市委、市妇联决定在全市开展第 29 个爱国卫生月活动，现将有关事项通知如下：

## 一、活动主题

历史与展望——为了人民健康的 65 年

## 二、活动内容

### （一）广泛开展爱国卫生运动 65 周年主题宣传活动

各区县、各部门要以第 29 个爱国卫生月活动为契机，紧紧围绕活动主题，拟在荣县设主会场举行一次大型的宣传爱国卫生 65 周年纪念活动，其余各区县、各部门要设立举办纪念爱国卫生运动 65 周年宣传活动分会场，主会场、分会场通过现场放置宣传展板、设立健康咨询点、开展免费测量血压、血糖等义诊、发放健康教育宣传资料等形式进行宣传。同时采取通俗易懂、生动活泼的形式，运用手机短信、微信、微博等新媒体和广播、电视、报刊、网络等传统媒体，街道、社区、公园、单位、公交站台等宣传阵地，全面深入宣传报道爱国卫生运动 65 周年走过的光辉历程，回顾各时期开展的除“四害”、改水厕、五讲四美、卫生创建、环境整治、健康教育和健康促进等一系列富有成效的活动，重点展示十八大以来爱国卫生运动在预防和减少疾病、改善城乡环境卫生面貌、卫生城镇、提高人民群众卫生素质等方面取得的成就，展望新时期爱国卫生运动的新发展。通过多种形式，强化

舆论引导，弘扬爱国卫生运动优良传统，积极营造全民参与、共建共享的浓厚氛围。

## （二）认真组织开展爱国卫生月专项活动

各区县、各部门要牢固树立卫生、大健康的理念，制定爱国卫生月工作方案，以“四个一”为重点，组织开展好爱国卫生月专项活动。一是组织开展一次全民性的环境卫生专项整治行动。各区县、各部门要以保障和改善民生为出发点，广泛发动群众，重点开展“三清一绿”工作，即清理垃圾、清洁水体、清除死角和绿化环境。在城区重点加强集贸市场、背街小巷、城中村、城乡结合部的环境卫生整治和交通秩序、公共场所、食品安全的监管。在农村要重点清理村、镇入口以及公路、沟渠沿线的生活垃圾。动员群众加强厕所、畜圈卫生保洁，清理房前屋后、庭院内外生活垃圾，定点倾倒，规范处置，解决垃圾围院、围村等问题，为广大群众营造健康、宜居、和谐的生产生活环境。在机关、企事业单位重点开展室内外大清扫活动，擦洗门窗玻璃，清除棚壁、办公桌椅、灯具及其他一些办公设备的积尘，处理废弃物、清除室内外乱堆乱放、乱写乱画，清理卫生死角，搞好门前和庭院的绿化和美化工作。二是每个社区、村制定一期爱国卫生宣传专栏。要以爱国卫生运动65周年为重点，集中宣传爱国卫生历史和新时期重点工作内容。三是每个中学校举办一场以爱国卫生运动为重点的卫生科普讲座或活动。增强青少年对爱国卫生运动的认知，倡导从小养成文明卫生意识和良好生活习惯。四是号召每个人参与一项有益身心健康的健身活动。组织开展形式多样的健身活动，

引导和鼓励群众踊跃参与，增强每个人是自己健康第一责任人的意识。通过组织开展好爱国卫生月专项活动，扩大爱国卫生运动的社会影响力和公众参与度，让群众进一步了解爱国卫生运动的实质内涵，形成全社会人人关心、人人参与爱国卫生运动的良好局面。

### （三）着力营造健康防病环境

按照《自贡市城乡环境卫生整洁行动实施方案（2015-2020年）》要求，结合城乡环境卫生治理、春夏季传染病防控和病媒生物防制工作，在爱卫月活动期间组织开展集中统一的灭鼠、灭蚊等除“四害”活动，从源头上预防和控制疾病传播。各区县、各部门、各行业、各社区和企事业单位要精心组织，广泛发动群众，加强除“四害”业务技术培训和指导，提高防制质量。春季以灭鼠为重点除“四害”活动的范围是全市各机关、企事业单位、集贸市场、屠宰场、粮库、餐馆、居民小区、居民住户、公共绿地、建筑工地、城中村结合部等。要在彻底有效治理“四害”孳生地基础上，大规模的科学开展消杀活动，提高消杀效果，有效防止病媒生物传播性疾病的发生流行，市区县疾控中心要做好消杀前后的密度监测和评价，建立健全长效管理机制。

### （四）积极倡导全民健康生活方式

各区县要结合开展国家卫生城市创建、健康城市健康村镇建设，发挥政府主导作用，以合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡为重点，在城乡居民和机关、学校、企事业单位，有计划、有组织的开展健康支持性环境创建活动，把健康素养、控烟、疾

病防控知识和中医药健康理念等以及健康生活方式等健康元素融入全民健康生活中，使广大群众养成健康的生活和行为习惯。积极营造控烟氛围，推进室内公共场所和工作场所禁烟。要结合春季天气变暖，群众户外活动增多的时机，积极组织开展城乡居民和在校学生开展丰富多彩的全民健身活动，如健身跑（走）、骑行、登山、健身操、广场舞等群众喜闻乐见的运动项目，推广太极拳、健身气功等民族传统体育项目，实现全民健身活动经常化、多样化、生活化。

### 三、时间安排

（一）宣传发动阶段（4月1日—4月7日）。各区县、各部门和企事业单位结合实际，制定具体的活动方案，落实责任、组织发动、安排部署阶段。采取多种形式，加大宣传力度，全民参与。

（二）环境整治阶段（4月8日—4月28日）。一是集中整治城中村、城乡结合部卫生、沟河两岸、铁路、公路沿线、拆迁地和建筑工地及群众反映的社会卫生难点、热点问题；二是集中整治背街小巷、农贸市场、公共绿地及居民区卫生死角，疏通阴阳沟，清除暴露垃圾；三是集中整治旅游景区景点周边，机关、事业单位，违章建筑及垃圾广告，公厕、车站、垃圾桶（果皮箱）卫生。

（三）除“四害”阶段（4月10日—4月20日）。各区县、各部门要切实抓好除“四害”工作，4月10日至20日集中投放灭鼠药等，要求做好家禽畜管理，注意人畜安全，投放毒饵时要

保证鲜、均、足、遍，做到投放鼠药不留空白、不留死角，毒饵数量要充足，做到合理用药，科学除害，保证安全 and 质量。

(四) 检查验收阶段(4月22日-4月30日)。各区县、各部门、各行业、企事业单位要加强每个活动阶段的指导、督促和检查，发现问题及时整改。对工作不积极、不开展爱卫月活动和除“四害”工作的部门和单位，予以通报，并追究责任。

#### 四、活动要求

(一) 提高认识，加强领导。各区县、各部门要高度重视，强化领导责任，加强多部门联动，确保爱卫月活动有序进行。要结合单位实际情况，制订切实可行的实施方案，明确目标，落实责任。卫生计生部门要进一步加强卫生防病和健康促进工作。教育部门要做好学生健康科普宣传，认真组织广大学生参与相关活动。体育部门要创造良好的条件，支持开展群众身边的健身活动。各级工会、共青团和妇联组织要发挥特色优势，组织广大群众、青少年、妇女儿童等开展丰富多彩的活动，切实提高群众文明素质。

(二) 广泛动员，全民参与。通过现场宣传、传统媒体、各种宣传阵地，全面调动各方面力量动员城乡居民群众积极参加环境卫生整治行动，提高群众自我管理和自我服务水平。各单位利用政治学习时间召开“爱国卫生活动动员会”，号召干部职工要率先垂范、以身作则，带领群众搞好环境治理活动。要发挥群众团体的优势，组织学生、志愿者等参加社会公益活动，营造浓厚的氛围。

(三) 狠抓落实，务求实效。各区县、各部门和企事业单位要把爱国卫生月活动的各项工作落到实处，加强对爱卫月各项活动开展情况的检查指导，认真解决群众关于环境卫生问题投诉，及时总结经验，查找不足，完善卫生管理长效机制。

各区县、各部门将4月爱国卫生月活动开展情况和效果形成书面总结，在2017年5月8日前报市爱卫办，联系人：罗洪、詹玲，联系电话：5508012，邮箱：[373689245@qq.com](mailto:373689245@qq.com)。

附件：65岁的爱国卫生运动



## 65 岁的爱国卫生运动

今年，爱国卫生运动已经伴随着新中国的成长，走过了 65 个年头。没有全民健康，就没有全面小康，随着人民群众不断改善生产生活条件的迫切要求，爱国卫生运动的作用更加突显，它不仅仅是一句口号，而是一场切实关系到我们每个人健康生活的运动。让我们从今天起了解它、融入它，让自己的身心更健康，将自己的家园建设得更加美好。

### 爱国卫生运动的起源

爱国卫生运动是一项具有中国特色的群众卫生运动，说起爱国卫生运动的“前生今世”，可以追溯到二战时期，当时处于抗日战争时期的中国共产党就把组织军民开展群众卫生运动，搞好卫生防病工作，当作关系革命成败的一件大事来抓。1933 年，毛泽东同志在《长冈乡调查》一文中指出：“疾病是苏区中一大仇敌，因为它减弱我们的力量。如长冈乡一样，发动广大群众的卫生运动，减少疾病以至消灭疾病，是每个乡苏维埃的责任。”

1952 年 2 月 29 日，美军置国际公法于不顾，用飞机、大炮对我国东北部分地区投放含有炭疽杆菌、鼠疫杆菌等 10 余种病菌的苍蝇、跳蚤等生物，对我国发动了细菌战争。美国的这一罪恶行径，激起了中国人民的极大愤慨，党中央带领广大军民，开展了大规模的反细菌战。在保家卫国的浪潮中，推动了群众性卫生防疫运动的深入发展。



1952年3月14日，政务院决定成立中央防疫委员会，任务是领导反细菌战，开展爱国卫生运动。在第二届全国卫生工作会议上毛泽东主席为大会题词：“动员起来，讲究卫生，减少疾病，提高健康水平，粉碎敌人的细菌战争”。在中央防疫委员会的领导下，各地迅速掀起了群众性卫生运动的新高潮。人民群众把这项伟大的运动称之为“爱国卫生运动”。党中央肯定了这个名称并指示各级领导机构，以后统称为“爱国卫生运动委员会”。

由此可见，爱国卫生运动不仅仅是维护环境卫生那么简单，它所承托的责任远远大于其本身字面的含义。

爱国卫生运动，有着悠久的历史 and 特殊的历史背景，并一度被提到政治任务的高度。事实上，“除四害”、“五讲四美”都是爱国卫生运动的内容，它与我们的日常生活息息相关。

### 总体目标

通过开展爱国卫生运动，城乡环境卫生条件明显改善，影响健康的主要环境危害因素得到有效治理；人民群众文明卫生素质显著提升，健康生活方式广泛普及；有利于健康的社会环境和政策环境进一步改善，重点传染病、慢性病、地方病和精神疾病等公共卫生问题防控干预取得明显成效，城乡居民健康水平明显提高。

## 1952年正式发起

1949—1952年，为了改变旧中国遗留的不卫生状况和传染病严重流行的现实，全国普遍开展了群众性卫生运动。

1952年，抗美援朝战争时期，推动了群众性卫生防疫运动的深入发展。人民群众把这项运动称之为“爱国卫生运动”。党中央肯定了这个名称并指示各级领导机构，以后统称为“爱国卫生运动委员会”。与此同时，把“卫生工作与群众性卫生运动相结合”确定为卫生工作的一项原则。

## 除四害

1958年2月，中共中央、国务院发出《关于除四害讲卫生的指示》。在党中央及各级政府领导下，广大群众积极参加，有效降低了蚊、蝇、鼠、蟑等病媒生物密度，显著减少了鼠疫、疟疾、乙型脑炎等疾病的发生和流行。许多城乡清除了大量的垃圾、污物，面貌焕然一新。

## 五讲四美

1981年2月，全国总工会、中央爱卫会等9个单位联合发出《关于开展文明礼貌活动的倡议》，后来把每年3月定为全民文明礼貌月。主要内容是“五讲四美”，即讲文明、讲礼貌、讲卫生、讲秩序、讲道德，心灵美、语言美、行为美、环境美。

## 制度保障

2015年，国务院印发《关于进一步加强新时期爱国卫生工作的意见》，强调要进一步提高对爱国卫生工作重要性的认识，继承和发扬爱国卫生运动优良传统，不断丰富工作内涵，完善工作机制，创新工作方法，以改革创新的精神切实加强新时期爱国卫生工作。这是国务院时隔25年后，又一次专题印发指导开展爱国卫生工作的重要文件。

## 全国城市卫生检查评比

首次全国城市卫生检查评比于1990年进行，全国455个城市参与其中。截至2012年底，全国爱卫会已累计命名153个“国家卫生城市”、32个“国家卫生区”和456个“国家卫生镇（县）”。各省市自治区、直辖市也命名了一批省级卫生城市、县城、乡镇、社区、村、单位等，使卫生质量有所提高，为广大群众的工作、学习、生活提供了清洁、优美、舒适的环境。

## 健康城市建设

健康城市是指从城市规划、建设到管理各个方面都以人的健康为中心，保障广大市民健康生活和工作，成为人类社会发展所必需的健康人群、健康环境和健康社会有机结合的发展整体。国家卫生城市的创建活动为建设健康城市奠定了基础，创造了条件。建设健康城市所提出的理念和方法，不仅能够巩固和提高创建国家卫生城市工作成果，也丰富和深化了爱国卫生运动的内涵。

---

抄送：省爱卫办，市爱卫会主任、副主任，市爱卫会成员单位。

---

自贡市爱国卫生运动委员会办公室

2017年4月5日印发

---